

极不平凡的2020,我们一起哭过、笑过、拼过

# 只用一个字,你想对2020说什么?

国家语言资源监测与研究、商务印书馆等联合主办的“汉语盘点2020”活动,21日在北京揭晓了“2020国内字词”——“民”“脱贫攻坚”。经过网友推荐、语料库大数据提取和专家评议,它们从汉语的汪洋大海中浮出水面,定格下我们的年度记忆,这份“浓缩版”年终总结里,有你的故事吗?

“民”

成为2020年度国内字

◎文化学者、北京师范大学教授蒙曼:

民为邦本,本固邦宁。回顾2020,“民”字凸显——新冠肺炎疫情袭来,党和政府以人民利益为重,全国驰援武汉力保生命安全。面对重大疫情考验,中国人民携手抗疫万众一心。有序复工复产,稳住民生民心。“新时代人民权利宣言书”民法典诞生,闪耀“人民至上”理念。“十四五”规划建议问计于民,执政为民初心不改……

◎武汉方舱医院的“魔方女孩”向彦婷:

刚得知自己感染新冠肺炎时,还是很害怕的。但方舱医院的日日夜夜,从检查到救治,从用药到饮食,来自医护人员和社会各界的关怀,都让我体会到我们国家不惜一切代价救治每一名患者,真正做到人民至上、生命至上,也坚定了我战胜病魔的信心和决心。如今我早已恢复健康,但这份感动会一直伴随着我。

◎李电波(网名“云帆”):看到“十四五”规划编制

工作向广大网民征求意见后,我以“云帆”的网名提出“形成互助养老模式”的建议,最终被写入党的十九届五中全会文件中。广大网民所思所想、所期所盼能直通党中央,恰恰说明党和政府是想人民之所想、急人民之所急的。2020年,我在个人收获的这份意外之喜中,体会到了“民”字的不凡分量。

“脱贫攻坚”

成为2020年度国内词

◎文化学者、中央民族大学教授蒙曼:

这一年,中国如期完成脱贫攻坚目标任务,但愿苍生俱饱暖,千年夙愿终实现。中国组织实施人类历史上规模最大、力度最强的脱贫攻坚战,近1亿贫困人口实现脱贫,令全世界刮目相看。成果来之不易,干部驻村、科技扶贫、公益助农、电子商务下乡,一家一户摸情况精准帮扶,奋力推进全体人民共同富裕,奋力奔向更好的日子!

◎安徽省定远县西孔村党总支第一书记王萌萌:

在农村工作了七年,作为脱贫攻坚战的见证者和亲历者,看到村容村貌和群众的思想观念发生巨大改变,我也更热爱这片土地,更融入其中。这些年也碰到过棘手的问题和难熬的时刻,但最终都挺过来了。现在回想起来,因为我的一点点帮扶工作,让老百姓从困难中走出来,让他们的腰包更鼓,脸上笑容更多,我感到一种幸福,一种价值……

◎易地扶贫搬迁群众王



大香:

曾经祖祖辈辈生活在大山里,做梦都不敢想有一天能搬出大山,住上带电梯的楼房。过去到镇上买东西交通不方便,要走几十里山路,早出晚归得一天。现在踏出门槛就能上街买东西,特别方便!扶贫政策让我们真正受益,离开居住几十年的大山,脱贫过上新生活,今年住进新家已经好几个月了,相信未来会更好!

这一年,新冠肺炎疫情肆虐,八方驰援力保人民生命安全,有序复工复产、稳住民生民心、“新时代人民权利宣言书”民法典诞生,闪耀“人民至

上”理念;这一年,中国如期完成脱贫攻坚目标任务,但愿苍生俱饱暖,千年梦想今得偿,这是人类历史上规模最大、力度最强的脱贫攻坚战,近1亿贫困人口实现脱贫,令全世界刮目相看。小康来之不易,驰而不息,久久为功……

铭记下2020的风风雨雨,带着温暖感动,带着收获成长,让我们重新出发,拥抱崭新的春天;铭记下2020的风风雨雨,愿山河无恙,岁月静好,愿共同经历了风雨的你我,带着温暖感动,带着收获成长,重新出发,拥抱崭新的春天……

据新华社

《没有过不去的年》  
定档明年1月15日  
吴刚江珊郭涛主演

近日,电影《没有过不去的年》发布定档海报,宣布将于2021年1月15日上映。该片由尹力执导,吴刚、吴彦姝、江珊、郭涛主演。

导演尹力曾执导《我的九月》《张思德》《云水谣》《铁人》等优秀影视剧,善于以小人物的悲欢离合,提炼出家庭、社会的本质。尹力介绍称,电影《没有过不去的年》创作灵感来源于普通百姓的平凡生活,希望用新的视角解读每个中国人都熟悉的“过年”。

《没有过不去的年》阵容强大,由吴刚、吴彦姝、江珊、郭涛、刘丹、吴军、郭虹、林永健、丁嘉丽等出演,值得一提的是,这也是尹力与吴刚继2009年《铁人》之后的再度联手。此外,赵晓时担任摄影指导,高亦光担任美术指导。

本次曝光的海报,简约大方,温馨朴实。儿子环抱着母亲,含蓄真挚;母亲注视着儿子,平静慈祥。母子二人手搭在一起,未说出口的千言万语,融化在这浓郁的年味儿中。此次海报的释放可谓极其应景,对于每个普通人而言,过去的2020年是不平凡的一年,电影《没有过不去的年》在岁末这个节点上,释放出浓浓的暖意和正能量,无疑是对过去一年的总结和对新年的鼓舞。这部久违的、温暖的、现实主义力作,是一部“小手拉着大手,还拉着大手”的合家欢影片。综合



日本将翻拍  
《微微一笑很倾城》

昨天,据日媒爆料,《微微一笑很倾城》将翻拍日版,讲述平凡的女大学生在网络游戏和现实爱上王子的爱情故事,由中村里帆、濑户利树主演。

由郑爽、杨洋领衔主演剧版《微微一笑很倾城》根据作家顾漫同名小说改编,2017年在日本播出。电影版由杨颖、井柏然领衔主演。因为该作品原著粉众多,又都是流量主演,在影视播出时都曾引起很大反响。新京报

## ■ 相关新闻

# 2020 流行语,你常用的有哪些?

“逆行者”“后浪”“带货”“双循环”“爷青回”“奥利给”……即将过去的2020年,哪些流行语你常挂在嘴边?往年的流行语你还记得多少?近日,多家机构陆续公布2020年度十大流行语。作为时代的产物,流行语反映了一定时期社会普遍关注的问题、事物和现象,记录着社会发展变迁,并在一定程度上折射出人们的精神状态。

记者注意到,在目前公布的多个“年度流行语”版本中,除了“逆行者”“后浪”外,“云监工”“不约而同”“武汉加油”等词语也多有上榜。

在全国人民同心战疫的背景下,人们的关注点比较集中。“前几年,流行语‘区划化’态势明显,不同年龄层次、不同社会群体、不同社会背景有不同的流行语,在全社会流行的

‘全民流行语’比较少。《咬文嚼字》编辑部主编黄安靖表示,今年的“全民流行语”呈增多态势,像“人民至上,生命至上”“逆行者”“后浪”“直播带货”等,都为大众所熟知,在全社会流行。

语言是心灵的映照,流行语在某种程度上折射出人们在一定时期的态度和期望。之所以被挂在嘴边,往往是引起了情感共鸣。不管是前几年出现的“压力山大”“宝宝”“我太难了”,还是今年火了的“打工人”“凡尔赛文学”,都已成为许多人自我调侃的减压用语。

在中国社科院新媒体研究中心副主任兼秘书长黄楚新看来,流行语是社会焦点问题和情绪的直接反映,盘点年度流行语能够帮助我们透视社会发展的新变化新现象,对社会发展脉搏形成精准感知。

## ■ 中外2020年度“热词”盘点

《咬文嚼字》编辑部发布“2020年十大流行语”:“人民至上,生命至上”、逆行者、后浪、飒、神兽、直播带货、双循环、打工人、内卷、凡尔赛文学。国家语言资源监测与研究发布“2020年度十大网络用语”:逆行者、秋天的第一杯奶茶、带货、云监工、光盘行动、奥利给、好家伙、夺冠、不约而同、集美。

美国《韦氏词典》和美国词典网都将“大流行”评为年度词汇。《韦氏词典》方面表示,根据统计数据,“大流行”一词今年被查询次数明显高于往年。

英国《剑桥词典》将“隔离”列为2020年度词

汇。《剑桥词典》方面表示,“隔离”一词在今年的搜索量中排名第三,但如果去掉“你好”和“词典”这些年年都会出现的词汇,“隔离”就跃居榜首。

德国德语语言协会公布2020年十大年度词汇,其中8个与新冠疫情相关,比如“新冠游行”“新冠数字”“新冠隔离”“反新冠限制措施的蠢货”等。

由日本自由国民社主办的“新词流行语大奖”近日揭晓。其中,新冠疫情防范标语“3密(密闭、密集、密切接触)”一词获最优秀奖。

综合